
887 23/6 88: 3. beh. af f. 1.1. vedr. museer m.v. 888 

Den næste sag på dagsordenen var: 

22) Tredje behandling af  lovforslag nr. L 17: 
Forslag til lov om ændring af  lov om museer 

m.v. 
Af kulturministeren (Ole Vig Jensen). 
(Fremsat 8/6 88. Første behandling 10/6 88. 

Betænkning 15/6 88. Anden behandling 21/6 
88). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 118 stemmer. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

23) Tredje behandling af lovforslag nr. L 10: 
Forslag til lov om indfødsrets meddelelse. 
Af indenrigsministeren (Thor Pedersen). 
(Fremsat 8/6 88. Første behandling 14/6 88. 

Betænkning 16/6 88. Anden behandling 21/6 
88). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 118 stemmer. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

24) Tredje behandling af  lovforslag nr. L 11: 

Forslag til lov om ændring af  lov om kommu- 
nal udligning og generelle tilskud til kommuner 
og amtskommuner. (Overudligning, ændring af  
vilkår for kommuner med særlig svagt beskat- 
ningsgrundlag, amtskommunalt statstilskud). 

Af indenrigsministeren (Thor Pedersen) 
(Fremsat 8/6 88. Første behandling 14/6 88. 

Betænkning 17/6 88. Anden behandling 21/6 
88). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 68 stemmer (KF, V, FP, RV, CD 
og KRF) mod 14 (SF); 38 (S) stemte hverken 
for eller imod. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

25) Eneste behandling af beslutningsforslag nr. 
B 5: 

Indstilling fra Retsudvalget om valg af  Folke- 
tingets ombudsmand. 

(Fremsat 14/6 88). 

Formanden: 
Dette valg foregår uden forhandling. 
Retsudvalget har indstillet, at Hans Gam- 

meltoft-Hansen genvælges til Folketingets om- 
budsmand. Der er ikke bragt andre i forslag. 

Afstemning 

Udvalgsflertallets indstilling om at genvælge 
Hans Gammeltoft-Hansen til Folketingets om- 
budsmand 
vedtoges enstemmigt med 118 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

26) Anden behandling af lovforslag nr. L 34: 
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Forslag til lov om etablering af  et udvalg om 
forsvarets og politiets efterretningstjenester. 

Af justitsministeren (Ninn-Hansen). 
(Fremsat 14/6 88. Første behandling 16/6 

88. Betænkning 21/6 88). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet om 
dets overgang til tredje behandling sattes til 
forhandling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

§§ 1-6 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til 

tredje behandling uden fornyet udvalgsbe- 
handling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

27) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B4: 

Forslag tilfolketingsbeslutning om danske ini- 
tiativer i forhold til Vestsaharakonflikten. 

Af Birgitte Husmark (SF) m.fl. 
(Fremsat 14/6 88). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Udenrigsministeren (Ellemann-Jensen): 
Jeg synes, det er lidt underligt, at SF har valgt 

at fremsætte et beslutningsforslag om Vestsa- 
hara netop nu, ikke så meget fordi dagsordenen 
her i Folketinget i disse uger som bekendt er 
uhyre presset, men fordi Vestsaharaspørgsmå- 
let rent faktisk synes at være inde i en meget lo- 
vende udvikling. De diplomatiske forbindelser 
mellem Algeriet og Marokko er blevet genopta- 

get; det er en glædelig begivenhed, som klart 
peger i retning af en løsning ad forhandlingens 
vej. 

Dertil kommer, at FN's generalsekretær har 
stillet i udsigt, at han snart vil komme med en 
plan for folkeafstemning om Vestsaharas til- 
hørsforhold. Der eksisterer faktisk ikke nogen 
FN-fredsplan, som jeg kan tilsige dansk tilslut- 
ning, sådan som der står i beslutningsforslaget, 
men jeg vil da godt sige, at jeg har fuld tillid til, 
at FN's generalsekretær vil komme med en 
plan, der giver mulighed for, som der står i be- 
slutningsforslaget, at Vestsaharas folk »frit kan 
udøve deres ret til selvbestemmelse med hen- 
syn til tilhørsforhold uden på nogen måde at 
blive forhindret i dette af militære eller admini- 
strative begrænsninger«. 

Jeg er da sikker på, at der vil komme et for- 
slag, som vi kan give vores tilslutning, men jeg 
tror, enhver kan se, at i denne situation er der 
absolut ikke brug for noget særligt dansk initi- 
ativ, der vel kun ville kunne vække berettiget ir- 
ritation hos de berørte parter. 

Lad mig sige om spørgsmålet om humanitær 
bistand, at vores bistand til de mennesker, der 
er blevet ofre for denne konflikt, går via FN's 
flygtningehøjkommissær. Vi giver ret betydeli- 
ge bidrag til flygtningehøjkommissæren, men 
de bidrag, vi giver, er efter højkommissærens 
eget ønske ikke øremærket. Derfor kan vi ikke 
præcisere, hvor meget der specielt bruges på 
højkommissærens arbejde i dette område. Men 
at Danmark på overbevisende måde allerede 
har efterkommet opfordringen til at hjælpe de 
sahariske flygtninge i Algeriet kan der ikke her- 
ske tvivl om. 

Pernille Forchhammer (S): 
Socialdemokratiet kan støtte dette beslut- 

ningsforslag. Vi mener, at konflikten mellem 
Marokko og Vestsaharas befolkning er kørt 
fast, og at der ingen udsigt er til en regional løs- 
ning. Vi mener, det er vigtigt, at det internatio- 
nale samfund gennem FN ikke blander sig de- 
cideret i den egentlige konflikt eller går ind og 
giver en løsning, men skaber rammerne for, at 
der kan findes en regional løsning. Vi mener, 
det er vigtigt, at der bliver indledt direkte for- 
handlinger mellem de berørte parter, og at der 
blandt Vestsaharas befolkning foretages en fol- 
keafstemning, som overvåges af FN og af Den 
Afrikanske Enhedsorganisation. 


